
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Kultur-, Sport- und Sozialausschusses 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 15.11.2012 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: in der Kinderkrippe "Amselgarten", R.-

Breitscheid-Straße 23a, 

Anwesend waren: 

 

 Vorsitzender 
Herr André Saage  

 stellv. Vorsitzender 
Herr Siegfried Nocke  

 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Henry Niestroj  
Herr Volker Riedel  

 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Enrico Zinne  

 Fraktion der FWG 
Herr Sven Schiller  

 

 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel FB-Leiterin Gemeinden/Kultur/Freizeit 
Frau Renate Isermann SGV Kita und GS 
Frau Kersten Walter Leiterin Bibliothek 
 
 

Es fehlten: 

 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
Herr Norbert Knichal  
Herr Stefan Rothelius  

 

 

 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-

bot gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.9.2012 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 4 0 2 

 

 
 4. Benutzungs- und Gebührensatzung für die öffentliche Bibliothek der Stadt 

Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-557/2012 

 Der Vorsitzende erteilte Frau Walter das Wort, um über die Arbeit der Stadtbiblio-
thek zu berichten.  
Frau Walter berichtete, dass seit dem Jahr 2000 die Bibliothek ihren Sitz im Amt-
shaus hat. Seit 2004 werden Nutzungsgebühren für Erwachsene ab 18 Jahre 
erhoben. Insgesamt bietet die Bibliothek 19.000 Medien an, darunter 16.000 
Printmedien. Weiterhin stellt die Bibliothek 4 PC-Arbeitsplätze zur Verfügung und 
besorgt Fachliteratur über Fernausleihe. Dienstags werden für Berufstätige die 
Öffnungszeiten bis 19:00 Uhr vorgehalten. Neben der Betreibung der Bibliothek 
widmen sich die Mitarbeiter zu einem Großteil auch der kulturellen Belebung der 
Stadt und vor allem der Leseförderung der Kinder und Jugendliche. Aus diesem 
Grund werden die vielfältigsten Aktionen vorbereitet und durchgeführt: 

- Vorlesewettbewerb der 3 Klassen sowie der 6. Klassen, wobei zu erwäh-
nen ist, dass die diesjährige Landkreissiegerin aus Coswig kommt und am 
Landesausscheid teilnehmen wird.  

- Bundesweiter Vorlesetag in Schulen, Kindergärten und in der Bibliothek 
- XXL-Lesesommerferienaktion für 10 – 13-Jährige 
- 2012 bisher: 20 Veranstaltungen in den Kindereinrichtungen 
- Buchschenkaktion „Lesefreunde schenken Lesefreude“ über die Stiftung 

„Lesen“ 
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- Landesliteraturtage 
- Treffpunkt Lesekaffee 

Weiterhin werden Fördermittel beantragt, vor allem für ein abwechslungsreiches 
Angebot für Kinder. In regelmäßigen Abständen wird der Seniorenwohnpark be-
sucht, um dort Direktausleihen vorzunehmen.  
Zur heutigen Satzung erläuterte sie, dass die Nutzung des Internets ergänzt wur-
de, was sich auch aus einer Auflage der Rechnungsprüfung ergab.  
Der Vorsitzende bedankte sich für die Ausführungen und nachdem es keine ge-
nerellen Änderungswünsche gab, lies er über die Vorlage abstimmen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 

 

 
 5. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Auf Nachfrage zum Thema Nutzung der „Blechbüchse“ (Sporthalle Sekundar-

schule im Mozartweg) informierte Frau Engel über ein Gespräch beim Landkreis 
Wittenberg, wonach der Landkreis einer Nutzung der neuen Sporthalle durch 
Vereine nicht abgeneigt ist.  
Diese Aussage bestätigte der Vorsitzende nach einer Rücksprache mit Herrn 
Warnecke vom Landkreis.  
Der Ausschuss ist sich einig, dass die Nutzung der Stadtsporthallen trotzdem in 
den nächsten Sitzungen auf die Tagesordnung muss, da hier Handlungsbedarf 
besteht.  
 
Stadtrat Riedel fragte nach, ob das Gerücht stimmt, dass der Skaterplatz ge-
schlossen wird. Dies konnte Frau Engel nur verneinen. 
 
Stadtrat Nocke verwies auf die Niederschrift der letzten Sitzung und wollte wis-
sen, wie der Stand zum Ersatz der Spielgeräte im Lugweg ist. 
Da Frau Engel sich nicht erkundigt hatte, konnte die Frage wieder nicht beantwor-
tet werden. 
 
Frau Engel informierte zum Stand Bundesfreiwilligendienst und Frau Isermann 
zum Stand der Baumaßnahmen an der Grundschule und in den Kindereinrich-
tungen. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende diese Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 16.11.2012 
 
 
 
 
       Saage        Engel 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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